

числа документов и публикаций, равно как и свидетельств очевидцев происходившего, к которым отнесится и сам автор.

В этом плане заслуживают внимания личные наблюдения Н.И.Козырева, который в течение 5 лет был непосредственным участником переговоров в Женеве. Эти наблюдения легли в основу анализа процесса политического урегулирования в Афганистане. Особую значимость для дипломатов и всех, кто по роду работы участвует в международных переговорах, представляет вторая глава книги. В ней детально разбирается вся история переговорного процесса по «афганскому досье», пути и средства развязывания «афганского узла». Описываемые в книге ходы и маневры, к которым прибегали переговорщики, дают возможность оценить всю сложность и многогранность того многостороннего диалога, который

вели страны, втянутые в афганский кризис. Понятный интерес представляет та часть главы, где трактовка хода переговоров и их оценка даются представителем Генсекретаря ООН по Афганистану Д.Кордовесом, выполнявшим в них роль посредника.

Достоинством работы является ее прикладной характер: содержащиеся в ней положения и выводы могут быть использованы учеными-международниками и политологами, а также в практической работе МИД РФ, других заинтересованных российских министерств и ведомств.

Книга рассчитана и на тех читателей в России и за рубежом, которых интересует политическая ситуация в мире, особенно в таких горячих точках, как Афганистан, где ситуация продолжает обостряться.

*Н.А. НИКОЛИН*

## ВОСТОК И ПРОФЕССИЯ: 50 ЛЕТ ВМЕСТЕ

В 2009 г. вышла в свет книга видного отечественного востоковеда и африканиста, доктора исторических наук, профессора *А.М.Хазанова* «**50 лет в храме востоковедной науки**» (М., Сампо. 2009. 207 с.).

В настоящее время А.М.Хазанов возглавляет Отдел комплексных проблем и международных отношений в Институте востоковедения РАН. Автор 16 монографий, в том числе по истории португальского колониализма, на сей раз обращается к жанру мемуарной литературы.

Представленная на суд читателя новая монография - это летопись событий, встреч с интересными людьми и впечатлений, о которых автор живо и эмоционально повествует на страницах своей книги. Перелистывая страницы личного дневника наблюдений, которые автор вел с раннего возраста, А.М.Хазанов рассказывает о своих кумирах, достижениях и промахах, дает оценку персоналиям и историческим событиям, основанную на конкретных событиях и фактах. Причем его портретные зарисовки отличаются от затертых штампов. Он их мастерски оживляет собственными наблюдениями и размышлениями. Например, Мао Цзэдун, с которым в студенческие годы встречался А.М.Хазанов, характеризуется как живой, веселый и общительный человек.

А.М.Хазанов в свои 75 лет, как и в студенческие годы, влюблен в науку и остается верен своим юношеским мечтам. «Любовь к истории сохранилась у меня на всю жизнь, и я по-прежнему считаю ее самой интересной из всех наук» - пишет он. Идеалом историка он считает Е.В.Тарле. Работу историка автор сравнивает с работой следователя. «Историк, как и следователь, должен по крупицам восстановить истину, взвесить на весах разума все «за» и «против» и ответить на пять вопросов: что, где, когда, как и почему?» - читаем на страницах книги.

С большим теплом и уважением вспоминает он о своих учителях. Это Б.А.Рыбаков (История СССР), В.И.Авдиев (История древнего Востока), А.В.Арциховский (Археология), Б.Н.Греков (Древняя Русь) и другие. «Моим научным руководителем, - пишет Анатолий Михайлович, - был тогдашний директор Института востоковедения АН СССР академик

А.А.Губер. Это был выдающийся ученый и обаятельный человек. Первая фраза, которую я от него услышал, была такой: «Я тем больше уважаю своих аспирантов, чем меньше они меня беспокоят». Перед читателем возникает целая галерея знаменитостей, с кем доводилось работать и встречаться автору и которые сыграли важную роль в его судьбе, - Б.Г.Гафуров, М.С.Капица, Е.М.Примаков... И не только они. А.М.Хазанов рассказывает о тех, с кем делил «хлеб-соль» в трудные годы, когда только начинал карьеру ученого.

В силу обстоятельств лишь в 44 года ему «открыли» зеленый свет на заграничные командировки. Тогда он написал: «Я, как выпущенная на волю птица, устремился путешествовать по всему миру». В 1988 г. автор съездил в Танзанию и Замбию. В 1989 г. ему удалось побывать в Индии, Нигерии, Малайзии и Сингапуре. Эти и другие путешествия он описал более подробно в книге «Восток глазами востоковеда» (2000 г.).

Посетив десятки стран, автор дает описание людей, культуры и их обычаев. Образы, созданные А.М.Хазановым, выразительные и яркие. Повествование с научным анализом делает его привлекательным, похожим на исследование и путевой очерк одновременно. «Я люблю бывать в странах, - пишет он, - с маленькой географией и с большой историей, таких как Италия, и не люблю бывать в странах с большой географией и маленькой историей, таких как США».

И снова автор возвращается к людским судьбам. Он пишет об ушедших из жизни друзьях, их научном опыте и открытиях, а иногда об их незаслуженном забвении, лишняя раз напоминая о том, что *sic transit gloria mundi*, т.е. слава мира действительно проходит, и величие легко обращается в прах.

Язык книги - довольно лаконичный, с долей иронии и сдержанного юмора. Яркие изречения мыслителей служат прекрасной декорацией к повествованию. Думаю, ее с интересом прочтет каждый, кто, как и А.М.Хазанов, влюблен в науку, хочет добиться успехов на этом поприще и готов поделиться своими знаниями.

*Г.М. СИДОРОВА,*  
*кандидат исторических наук*